Задание на 05.05.2020г. 

Для учащихся группы «Палитра»
Преподаватель Обухова А.Ю.

Тема: «Город на улитке»

 Цель: Развивать композиционные умения и навыки учащихся, фантазию, зрительную память, эстетический вкус; воспитывать аккуратность, внимание, трудолюбие.

Детям от центра листа нужно нарисовать спираль, после чего представить, что спираль- это улица города. Каждый ученик решает, какой будет его город- старинный, современный, фантазийный или вообще, наш родной Ангарск. Постепенно наполняя свой город зданиями, фонарями, водоемами, мостами и т.д. начинаем вспоминать какими цветами раскрашен город утром, какими вечером, днем и ночью…  
Все здания и прочие объекты прорисовываем фломастерами, фон заполняем карандашами выбрав оттенки цветов в соответствии с тем временем суток, которое выбрал каждый для своего города.


Урок проходит в режиме on-line согласно расписания, с двусторонним общением.  В ходе учебного процесса педагогом объясняются задачи, цели и способы выполнения задания путем диалога с группой детей и отдельно с каждым учеником. Дети, по просьбе учителя, демонстрируют свои работы на различных этапах ее выполнения. 

Используемые материалы: Бумага белая А4, карандаш простой, ластик, карандаши цветные, фломастеры.
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